
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TRABALHO, 
EMPREGO E RENDA DE TERESÓPOLIS - 05/02/2020

A  reunião  realizada  às  16h20  do  dia  05  de  fevereiro  de  2020,  no  mezanino  do  Espaço  do
Empreendedor,  instalado no prédio  da  Prefeitura  Municipal  de  Teresópolis,  foi  presidida  pelo  Sr.
Felipe Pereira Coelho. Presentes os representantes da bancada do poder público: Lucas Guimarães
Homem  (Secretaria  Municipal  de  Trabalho,  Emprego e  Economia  Solidária),  Renata dos  Santos
Telles (Secretaria Municipal de Trabalho, Emprego e Economia Solidária). Representantes da bancada
dos Empregadores: Felipe Pereira Coelho (Sindicato do Comércio), Ana Maria Machado (Câmara
dos Dirigentes Lojistas de Teresópolis), José Renato de Miranda (Federação das Indústrias do Estado
do  Rio  de  Janeiro).  Também  estavam  presentes:  Tania  Barone  (Convidada),  Fernando  Barone
(Convidado),  Claudete  Irani  Simão  Assunção  (Convidada)  e  Nathan  de  Oliveira  Guimarães
(Convidado). Nenhum representante da bancada dos Trabalhadores. O presidente deu início a reunião
cumprimentando a todos, apresentando a pauta e seguindo-a com os seguintes informes: substituição
da Conselheira  Daysianne Iris  Mendes do Amaral  pelo Lucas Guimarães Homem que passa atuar
como titular da Secretaria de Trabalho, da bancada do poder público. Permanecendo como suplente:
Renata dos Santos Telles. Logo após, prosseguiu com a leitura e votação para aprovação da ata da
reunião ordinária do dia 04 de dezembro de 2019, sendo a mesma aprovada e assinada por todos os
presentes de ambas as reuniões. Em seguida o presidente passou a palavra para o conselheiro Lucas
Guimarães que avançou com a pauta para apresentar a estrutura da Secretaria Municipal de Trabalho,
Emprego e Economia Solidária e seus novos projetos.  Apresentou a organização da secretaria  em
forma  de  mapa  mental,  para  que  fosse  melhor  o  entendimento  e  mais  didático  para  apresentar.
Ressaltou a oportunidade da mudança da secretaria de Trabalho para Desenvolvimento Econômico
com novo viés para a pasta. Explicou a rotina do Sistema Nacional de Emprego (SINE) e o novo
serviço que possibilita a alteração de gênero na Carteira de Trabalho e Previdência Social, inovação
alcançada pelo Município de Teresópolis e implantada no posto do SINE. Expôs o proposito, de que
todos  os  beneficiários  dos  cursos  oferecidos  pelo  programa  Emprega  Terê,  possuam  carteira  de
trabalho até a data de suas formaturas, para isto, foi criada uma agenda especial para atendimento dos
mesmos. Informou que no dia 13 de fevereiro de 2020 (quinta-feira), se reunirá com o Subsecretário
Estadual de Trabalho, Emprego e Renda,  Sr. José de Sousa e Silva, para a legalização do Conselho
Municipal de Trabalho, Emprego e Renda de Teresópolis e apresentar projetos de melhoria e inovação
para  a  secretaria.  Em  seguida  disponibilizou  os  dados  do  Cadastro  Geral  de  Empregados  e
Desempregados (CAGED), destacando o desempenho do município, que obteve o melhor resultado da
Região Serrana e com o maior número de captações de empregos formais, no mês de janeiro dos
últimos cinco anos, com um total de 302 vagas de empregos do dia 02 ao dia 31 de janeiro de 2020.
Demonstrou a necessidade de captar recurso para fazer o SINE Itinerante, projeto que visa atender a
população próximo as suas residências, para isto ressaltou a importância da homologação do conselho
no sentido de viabilizar o acesso ao Fundo de Amparo ao Trabalhador (FAT); neste projeto incluiu a
presença da Caravana do Trabalho, tendo como objetivo, 2 realizações em lugares distintos para uma
melhor  assistência  ao  cidadão.  Ação  esta,  que  tem  como  propósito  aumentar  os  atendimentos
oferecidos  pelo  SINE,  utilizando-se  de  uma  carreta  como  posto  de  atendimento.  Posteriormente,
apresentou  as  sugestões  de  revitalização  do  Mercado  Popular,  como:  Nova  identidade  visual,
caracterização  de  acordo  com eventos  e  épocas  do  ano,  revisão  de  toda  a  legislação  que  rege  o
Mercado Popular, chamamento público para a concessão dos boxes disponíveis, cursos oferecidos pelo
SEBRAE-RJ para a capacitação dos Microempreendedores e fiscalização para prevenir ilegalidades
dentro dos estabelecimentos. Acrescentou o interesse em reativar o Centro de formação Profissional
(CEFOP) e a criação de um escritório de negócios, cujo objetivo é atrair e auxiliar novos empresários a
se  instalarem na  região.  Discutiu  sobre  a  possibilidade  de  levar  empreendedores  para  feiras  que
ocorrem em outras localidades, de forma a acrescentar no conhecimento, e também trazer eventos que
ocorrem  em  outros  lugares  para  Teresópolis.  Iniciou-se  um  debate  a  fim  de  garantir  o  Celo  de
Procedência  para  a  cerveja  produzida  no município,  já  que  foi  considerado a  capital  nacional  do
lúpulo. Dentre outros projetos, a pretensão de sediar o Rio Poupa Tempo, evitando que o cidadão tenha
que se deslocar para outras cidades. Ao finalizar reforçou que o Fundo de Amparo ao Trabalhador,
será investido  de  acordo com a proposta  do  COMUTER,  ficando à  disposição  para  sugestões  de
projetos e melhorias. O presidente agradeceu e passou a palavra para o conselheiro José Renato, que
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apresentou  uma  visão  para  garantirmos  bons  resultados  com  projetos  eficientes.  Ressaltou  a
importância da comunicação para marcar datas de eventos, pois muitos deles são marcados no mesmo
dia e horário, diminuindo a expectativa de público e sugeriu criar programas para negócio familiar
começando  com  projetos  pilotos,  para  capacitação  e  oportunidade  para  os  empreendedores.
Disponibilizou cartões para contato e panfletos com temas, datas e lacais de cursos oferecidos pelo
Espaço Manjericão. O presidente continuou com a pauta para montar a comissão para revisão da Lei
Municipal 2904/2010, com os seguintes representantes: Lucas Guimarães Homem (Poder Público),
Ana  Maria  (Empregador)  e  Bruno  (Trabalhador).  Após  as  discussões  o  presidente  agradeceu  a
participação e encerrou a reunião às 18h05, e eu Luan Machado Cabral secretário executivo, lavrei a
presente ata que vai assinada por mim e por todos os presentes. Teresópolis-RJ, 05 de fevereiro de
2020.
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